

ОТЗЫВ

**официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора
Менделевича Владимира Давыдовича на диссертационную работу Миклина
Дмитрия Николаевича «Особенности клинически значимых нарушений
психического здоровья у родственников онкогематологических больных»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские
науки)**

Актуальность темы исследования

Существующие на сегодняшний день исследования свидетельствуют о росте онкогематологической патологии среди заболеваний онкологического профиля в Российской Федерации. Этой категории заболеваний в высоком проценте случаев сопутствует психопатологическая симптоматика. В то же время стрессовые реакции в ответ на сообщение о подтвержденном диагнозе онкозаболевания переживают не только сами больные, но и их окружение – близкие родственники. Согласно результатам, представленным в зарубежных и отечественных работах, наблюдается рост распространенности психогений у созависимого контингента ближайшего окружения. Наличие у родственника злокачественного заболевания воспринимается ближайшим окружением как значительное трагическое событие, приводящее к состоянию депрессии, тревоги, вины, беспомощности к сложившейся действительности. Желание помочь своим заболевшим близким сопровождается переживанием безысходности, боли, страха, надежды и идей виновности. Такие чувства приводят к эмоциональной и психологической дезорганизации, дезадаптивным процессам в психике больных и их родственников. В то же время отечественные публикации по изучению психогенных психических расстройств у ближайших родственников онкогематологических больных, встречаются в литературе достаточно редко, также, как и вопрос течения адаптационных реакций к изменениям в микросреде онкогематологический пациент – родственник. Психоэмоциональная

стабильность родственников больных важна в проживании онкогематологическим пациентом своего заболевания. Таким образом, цель исследования – изучение особенностей клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных имеет высокую медико-социальную значимость, и в связи с ее недостаточной изученностью обуславливает научную актуальность выполненного Д.Н. Миклиным исследования.

Связь темы диссертации с планом научных исследований

Диссертационное исследование включено в план научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России (№ государственной регистрации 121062400039-4 от 24.06.2021).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется методически грамотным построением работы, достаточной по объему изучаемой выборкой больных, наличием двух экспериментальных групп – первая (первичные больные с верифицированным диагнозом острый нелимфобластный лейкоз), вторая (родственниками больных, вошедших в первую группу) и группы контроля, которую составили практически здоровые люди, не являющиеся родственниками больных, использованием комплексного клинико-психологического подхода с применением современных психодиагностических методик.

Критерии отбора больных являются корректными, а формирование групп исследования – аргументированными. Особую убедительность полученным результатам придают данные клинико-психологического исследования в различные периоды течения острого нелимфобластного лейкоза (дебют заболевания, три и шесть месяцев).

Вся полученная информация подвергнута современному статистическому анализу, поэтому выводы работы достоверны и обоснованы.

Оценка содержания, оформления диссертации и ее завершенность в целом

Диссертационная работа Миклина Дмитрия Николаевича выполнена в

традиционном стиле и состоит из введения, двух глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и библиографического указателя литературы.

Текст изложен на 172 страницах. Диссертация иллюстрирована 45 таблицами, 26 рисунками и двумя формулами. Библиографический указатель состоит из 274 источников: 162 отечественных и 112 зарубежных авторов.

Анализ современной научной литературы помог диссидентанту сформулировать направление научного поиска: изучить особенности клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных. Цель исследования сформулирована понятно и точно. Задачи исследования логично вытекают из поставленной цели.

Обзор литературы отражает современное состояние проблемы исследования нарушений психического здоровья онкогематологических больных, их родственников и cover-персонала, соответствует теме диссертации и позволяет сделать вывод, что автор хорошо ориентируется в изучаемой проблеме. Диссидентант демонстрирует умение анализировать материал, делать логические выводы. Завершая обзор, Миклин Д.Н. обобщает данные литературы и показывает, что вопросы, посвященные изучению частоты и спектра психических расстройств, наблюдающихся у исследуемых родственников больных гемобластозами, особенности структуры и динамики развивающихся психогений, вопросы лечения родственников гематологических больных, обоснованные критерии назначения психотропных средств в настоящее время в имеющейся литературе отсутствуют.

Во второй главе (материалы и методы) диссидентант дает общую характеристику изучаемых групп. Автор обследовал 184 человека, по 92 человека в каждой экспериментальной группе. Распределение респондентов между группами осуществлялась в соотношении один больной – один родственник. Работа велась, как на приеме, так и вне стационара. В контрольную группу были включены респонденты в количестве 90 человек. Автор подробно описывает критерии включения, не включения и исключения из исследований, психодиагностический метод, включавший опросник качества жизни (SF-36),

субъективную шкалу оценки астении (MFI-20), опросник определения копинг-поведения в стрессовых ситуациях CISS (адаптированный Крюковой Т.А.) и опросник для оценки эмоционального и психовегетативного напряжения, скрытой тревоги и депрессии (4DSQ). Заканчивается вторая глава описанием статистических методов исследования, которые выполнялись при помощи пакета программ SPSS 22.

Третья глава автором разделена на четыре части, которые достаточно структурированно раскрывают результаты собственного исследования. Первая ее часть посвящена изучению особенностей клинически значимых нарушений психического, соматического здоровья и копинг-стратегий у родственников онкогематобольных на разных этапах течения болезни. Во второй части данной главы автором изучаются взаимосвязи психического здоровья родственников онкогематобольных с биopsихосоциальными показателями респондентов исследуемой выборки в гендерном аспекте на разных этапах течения болезни. Автор приходит к заключению, что женщины-родственники на протяжении всего исследования в большей степени подвержены психоэмоциональным переживаниям, чем мужчины. Третья часть данной главы посвящена исследованию и анализу предикторов клинически значимых нарушений психического здоровья родственников онкогематобольных в разные периоды - в дебюте, через три и шесть месяцев течения болезни. С этой целью был проведен регрессионный анализ методом пошагового включения всех независимых переменных. Автор исследовал влияние показателей копинг - стратегий стресс - совладающего поведения, психоэмоционального состояния, качества жизни, уровня астенизации, социальных показателей первой и второй групп на психологический компонент психического здоровья родственников. В параграфе четвертом третьей главы изучались предикторы динамики клинически значимых показателей нарушений психического здоровья родственников онкогематобольных в разные периоды течения болезни.

В заключении автором сделаны выводы, логически вытекающие из результатов исследования и обсуждения, даны практические рекомендации,

которые могут быть применены в современной клинической практике врачей гематологов, психотерапевтов, медицинских психологов.

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов

Полученные автором результаты исследования расширяют современные научные представления об особенностях структуры и динамики клинически значимых нарушений психического здоровья и вариантов дезадаптации родственников онкогематобольных, что является важным вкладом в понимание особенностей изменений в психическом здоровье ближайшего окружения – родственников в течение шести месяцев течения острого лейкоза.

Полученные результаты данного оригинального эмпирического лонгитюдного исследования обеспечивают глубокое и качественное понимание вопросов в изучении психопатологических реакций родственников онкогематологических больных на стресс, в представлении динамики их адаптационных возможностей на различных этапах лечения в первые шесть месяцев течения острого нейролимфобластного лейкоза. На основании полученной структурированной математической модели, выявлены основные клинико-психопатологические факторы, влияющие на нарушение психического здоровья, что позволяет определить «терапевтические мишени» и разработать достаточно точную, научную программу психокоррекции и психотерапии расстройств адаптации близких родственников больных онкогематологического профиля и включить в комплексную программу реабилитации собственно больных, страдающих гемобластозами.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Получены новые данные о структуре и динамике влияния различных факторов на клинически значимые нарушения психического здоровья у родственников больных онкогематологического профиля.

Впервые выявлены предикторы клинически значимых нарушений психического здоровья и его ухудшения у родственников онкогематологических больных на различных этапах течения заболевания острого лейкоза.

Исследовано влияние показателей копинг - стратегий, психоэмоционального состояния, качества жизни, астенизации, социальных показателей респондентов на динамику состояния психического здоровья родственников онкогематологических больных в шестимесячный период течения болезни и изучены варианты их дезадаптации. Впервые обосновывается комплексный подход к проблеме оказания медико-психологической помощи, включающий состояние психического здоровья родственников онкогематобольных во взаимосвязи с психоэмоциональным статусом больных гемобластозами.

Объем проведенного исследования достаточен. Проведенная компьютерная статистическая обработка материала подтверждает достоверность результатов, позволяет обосновать выводы и практические рекомендации. Поставленная цель и задачи исследования соответствуют полученным результатам диссертационного исследования и выводам. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

В ходе анализа работы возникли следующие вопросы:

1. Следует ли признать выявление особенности психического здоровья родственников онкогематологических больных специфическими и не характерными для совокупности родственников всех онкобольных?
2. Не было бы более корректным и информативным сформировать контрольную группу из родственников онкологически больных с иными формами онкопатологии?

Заключение

На основании выше изложенного можно заключить, что диссертационное исследование Миклина Дмитрия Николаевича «Особенности клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных», выполненное под научным руководством доктора медицинских наук, доцента Реверчука Игоря Васильевича, представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научной квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи - изучение особенностей клинически значимых нарушений

психического здоровья у родственников онкогематологических больных, имеющей существенное значение для медицинской психологии.

Диссертационное исследование Миклина Д.Н. полностью соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748, от 28.08.2017 № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор Миклин Дмитрий Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки).

Официальный оппонент

Заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии

ФГБОУ ВО «Казанский государственный

медицинский университет» Минздрава России

доктор медицинских наук

(14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)),

профессор

Менделевич Владимир Давыдович

24 февраля 2022 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Владимира Давыдовича
Менделевича заверяю:

Ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО

«Казанский государственный медицинский

университет» Минздрава России,

доктор медицинских наук, профессор

Мустафин Ильшат Ганиевич



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес: 420012, РТ, г. Казань, ул. Бутлерова, д. 49,

Телефон: (843) 236-06-52, e-mail: rector@kgtmu.kzn.ru

В диссертационный совет Д 208.041.05

при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации (Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ

Об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Миклина Дмитрия Николаевича соискателя ученой степени кандидата медицинских наук, на тему: «Особенности клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных» по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки)

Фамилия, Имя, Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация. Ученое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в репрезентируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Менделевич Владимир Давыдович	Доктор медицинских наук, 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный	Заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии	1. Жидяевский, А.Г. Психосоциальная адаптация к хронической сердечной недостаточности у пациентов с ишемической болезнью серда / А.Г. Жидяевский, Г.С. Галяутдинов, В.Д. Менделевич, А.Г. Гатауллина, А.О. Кузьменко // Казанский медицинский журнал. – 2021. – Т. – 102.

	<p>медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации</p> <p>Почтовый адрес: 420012, РТ, г. Казань, ул. Бутлерова, д. 49</p>	<p>– № 2. – С. 156-166.</p> <p>2. Жидяевский, А.Г. Особенности психических расстройств и их коррекции у пациентов с кардиальной патологией / А.Г. Жидяевский, В.Д. Мендельевич, Г.С. Галяутдинов, К.Р.Ибрагимова, Э.Б. Закирова // Казанский медицинский журнал. – 2020. – Т. 101. – № 2. – С. 212-225.</p> <p>3. Мендельевич, В.Д. Психофармакотерапия здоровых и проблема OFF-LABEL в современной психиатрии / В.Д. Мендельевич, К.В. Пыркова // Неврологический вестник. – 2020. – Т. 52. – № 1. – С. 5-8.</p> <p>4. Тимура, Д.Р. Сравнительные особенности копинг-механизмов у пациентов с невротическими и соматоформными расстройствами / Д.Р. Тимура, В.Д. Мендельевич // Неврологический вестник. – 2020. – Т. 52. – № 4. – С. 26-32.</p> <p>5. Галяутдинов, Г.С. Психосоциальная адаптация пациентов с ишемической болезнью сердца к хронической сердечной недостаточности /</p>
--	--	---

		Г.С. Галяутдинов, В.Д. Менделевич, А.Г. Жидяевский, К.Р. Ибрагимова // Кардиология. – 2020. – Т. 60. – № 1. – С. 150.
		6. Менделевич, В.Д. Роль прогностической компетентности и интуитивности в механизмах неврозогенеза / В.Д. Менделевич, А.С. Граница // Экология человека. – 2019. – № 12. – С. 40-45.

Выше представленные данные подтверждаю и согласен на обработку моих персональных данных:

Официальный оппонент, доктор медицинских наук, профессор

Менделевич Владимир Давыдович

24 февраля 2022 г.

Подпись официального оппонента доктора медицинских наук

заверю:

Ученый секретарь ученого совета

ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России,

Мустафин Ильшат Ганиевич

